
 

 

รายงานการประชุมสภาเทศบาลเมอืงมหาสารคาม 

 สมัยสามัญ  สมัยท่ี  ๑  คร้ังท่ี  ๒  ประจําปี  ๒๕๕๙ 

เมื่อวันจันทร์ท่ี  ๗  เดอืน  มีนาคม  พ.ศ. ๒๕๕๙   เวลา ๑๓.๓๐ น. 

ณ  ห้องประชุมสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม 
........................................................................................................................................ 

 

 

ผู้ไม่มาประชุม   

 ๑.  นายถนอม รัตนมุลตรี  ประธานสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม ลาป่วย 
 ๒. นายปรีดา   รินทะรึก  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม ลากิจ 
 ๓. นายอํานวย ทะนนศรี  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม เสียชีวิต 

 

 

 

ผู้มาประชุม   

๑. นายธงชัย                                  ใหม่คามิ 
 
รองประธานสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทน 
ประธานสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม 

๒. นายกิตติศักด์ิ นาคะพงษ์ สมาชิกสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม 
๓. นางวิมาลา จงรักษ์ สมาชิกสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม 
๔. นายบุญเรือง แสนผุ สมาชิกสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม 
๕. นางสุภาพร    ทองสุริชัยศรี สมาชิกสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม 
๖. นายสุทัศน์ ไชยบุญ สมาชิกสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม 
๗. นายสมศักด์ิ รักษาพงษ์ สมาชิกสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม 
๘. นายสุรชัย ชูปฏิบัติ สมาชิกสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม 
๙. นายบัณฑิตย์ สาคะรังค์ สมาชิกสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม 

๑๐. นายชัยเศรษฐ ฝ่ายคุณวงศ์ สมาชิกสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม 
๑๑. นายสังคม คําอินทร์ สมาชิกสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม 
๑๒. นายวศิลป์ อินศร สมาชิกสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม 
๑๓. นายพยงค์ ทัพเจริญ สมาชิกสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม 
๑๔. นายสุรชัย ชมภูนุช สมาชิกสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม 
๑๕. นางบุญประเสริฐ พลภักดี สมาชิกสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม 
๑๖. นายศิระ กัณหคุณ ผอ.กองกิจการสภา/เลขานุการสภาเทศบาลฯ 

    



 

 

๒ 

ผู้เข้าร่วมประชุม 

 

๑. นายแพทย์กิตติศักด์ิ   คณาสวัสด์ิ   นายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม 
๒. นายวัลลภ วรรณปะเถาว์ รองนายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม 
๓. นายไมตรี พรมดา  รองนายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม 
๔. ผศ.ดร.สุรทิน นาราภิรมย์  รองนายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม 
๕. นายบุญเจริญ  แก้วบุดดา  ท่ีปรึกษานายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม 
๖. นางจันทร์ดี   เจริญศิริ  เลขานุการนายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม 
๗. นายโกพัสต์ สมสาร์  รองปลัดเทศบาลเมืองมหาสารคาม 
๘. นายคุณาวุฒิ        ไชยคําภา  รองปลัดเทศบาลเมืองมหาสารคาม 
๙. นายสิทธิพร          มูลศรี   ผู้อํานวยการสํานักการช่าง 
๑๐. นางสาวกาญจนา         กาญจนธวัช  ผู้อํานวยการสํานักการสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม 
๑๑. นายสุมิตร        สมศร ี  ผู้อํานวยการกองการศึกษา 
๑๒. นางนิภาพร   กุลมาตย์  ผู้อํานวยการกองวิชาการและแผนงาน 
๑๓. นางฉวี แก้วกล้า  หัวหน้าสํานักปลัดเทศบาล 
๑๔. นายปราการ สุโพธิ์คํา  ผู้อํานวยการกองคลัง 
๑๕. นายภาณุวัฒน์ โพนเงิน  ผู้อํานวยการกองทะเบียนราษฎรฯ 
๑๖. นายยุทธพงษ์ อาจวงษา  รก.ผู้อํานวยการกองสวัสดิการสังคม 
๑๗. นายบุญเรือง วรวงค์  หัวหน้าฝ่ายบริหารงานท่ัวไป  กองสวัสดิการสังคม 
๑๘. นางสาวพิกุลทอง อันแปลง  หัวหน้าฝ่ายสังคมสงเคราะห์ 
๑๙. นางถนอมจิต ชนะบุญ  หัวหน้าฝ่ายบริหารงานท่ัวไป  สํานักปลัดเทศบาล 
๒๐. นางทองมี สวมสูง  หัวหน้าฝ่ายบริหารงานท่ัวไป  สํานักการสาธารณสุขฯ 
๒๑. นางสุดาวรรณ จิตรสม  หัวหน้าฝ่ายบริหารงานท่ัวไป  กองการศึกษา 
๒๒. นางพนัชกร ปะตินัดตัง  หัวหน้าฝ่ายบริหารงานท่ัวไป  กองวิชาการและแผนงาน 
๒๓. นางพัชรี ดีสนิท  หัวหน้าฝ่ายแผนงานและงบประมาณ 
๒๔. นางดรุณี เพียงเกษ  หัวหน้าฝ่ายวิเคราะห์นโยบายและแผน 
๒๕. นายเทอดถ่ิน ดีจันทร์  หัวหน้าฝ่ายควบคุมอาคารและผังเมือง 
๒๖. นายเกษตรศักด์ิ ศิริไปล์  หัวหน้าฝ่ายช่างสุขาภิบาล 
๒๗. นายสุขสรร  อนุแก่นทราย หัวหน้าฝ่ายกิจการสภา 
๒๘. นางณัฐฑิตญา คําหงษา  หัวหน้าฝ่ายส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชน  
๒๙. พนักงานเทศบาลและเจ้าหน้าท่ีท่ีเก่ียวข้อง   (ตามรายชื่อตามบัญชีรายชื่อผู้เข้าร่วมประชุม) 

 
 
เริ่มประชุมเวลา    ๑๓.๓๐ น. 
 
นายศิระ  กัณหคุณ กราบเรียนท่านสมาชิกสภาเทศบาลผู้ทรงเกียรติ ท่านคณะผู้บริหาร ท่ีเคารพทุกท่านครับ    
ผอ.กองกิจการสภา  ขณะนี้ได้เวลาการประชุมสภา สมัยสามัญ สมัยท่ี ๑  ครั้งท่ี ๒ ประจําปี พ.ศ. ๒๕๕๙  
เลขานุการสภาฯ  แล้ว ขอกราบเรียนเชิญท่านประธานท่ีประชุม  จุดธูปเทียนบูชาพระรัตนตรัย  

และดําเนินการเปิดประชุมสภาตามระเบียบวาระ ต่อไปครับ  
 



 

 

๓ 

 
นายธงชัย  ใหม่คามิ เชิญนั่งครับ   ท่านผู้มีเกียรติท่ีรักและเคารพยิ่งทุกท่านครับ  ตามหนังสือจังหวัด 
รองประธานสภา  มหาสารคาม ท่ี มค ๐๐๒๓.๔/๓๑๑๗  ลงวันท่ี ๓  มีนาคม  พ.ศ.๒๕๕๙  เรื่อง ขอขยาย 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทน เวลาการประชุมสภาเทศบาลสมัยสามัญ สมัยท่ี ๑ ประจํา พ.ศ.๒๕๕๙  เรียนประธานสภา 
ประธานสภาเทศบาล เทศบาลเมืองมหาสารคาม  อ้างถึงหนังสือเทศบาลเมืองมหาสารคาม  ท่ี มค ๕๒๐๐๒/๘๕๘   
   ลงวันท่ี ๑  มีนาคม  ๒๕๕๙  ตามท่ีสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม  ได้กําหนดสมัยประชุม
สมัยสามัญ สมัยท่ี ๑ ครั้งท่ี ๑ ประจําปี ๒๕๕๙  ต้ังแต่วันท่ี ๓ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๙ ถึงวันท่ี ๓ มีนาคม ๒๕๕๙ มี
กําหนด ๓๐ วัน  และเนื่องจากในปี ๒๕๕๙  มีราษฎรและสมาชิกสภาเทศบาลท่ีเป็นตัวแทนของประชาชนได้ร้องทุกข์ 
ร้องเรียน ท้ังเป็นลายลักษณ์อักษร และด้วยวาจาขอความช่วยเหลือให้นายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคามแก้ไขปัญหา
ความเดือดร้อน นายกเทศมนตรีจึงได้เสนอญัตติขออนุมัติจ่ายขาดเงินสะสมเพ่ือแก้ไขปัญหาดังกล่าวต่อสภาฯ แต่
ระยะเวลาในการเสนอญัตติพิจารณาไม่ทันห้วงเวลาในการประชุมคราวนี้  เนื่องจากสมัยประชุมสภาสามัญ สมัยท่ี ๑  
ครั้งท่ี ๑ ประจําปี พ.ศ. ๒๕๕๙  จะสิ้นสุดในวันท่ี ๓ มีนาคม ๒๕๕๙  ดังนั้น จึงขอขยายเวลาการประชุมสภาเทศบาล
เมืองมหาสารคาม สมัยสามัญ สมัยท่ี ๑ ประจําปี  พ.ศ. ๒๕๕๙  ออกไปอีก  ตามมาตรา ๒๔ แห่งพระราชบัญญัติ
เทศบาล พ.ศ. ๒๔๙๖  และท่ีแก้ไขเพ่ิมเติมถึง  (ฉบับท่ี ๑๓) พ.ศ. ๒๕๕๒ จึงมีความจําเป็นต้องขอขยายเวลาการ
ประชุมสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม สมัยสามัญ สมัยท่ี ๑ ประจําปี พ.ศ. ๒๕๕๙ ต้ังแต่วันท่ี ๔ มีนาคม ๒๕๕๙ เป็น
ต้นไป มีกําหนดไม่เกิน ๓๐ วันนั้น จังหวัดพิจารณาจึงอาศัยอํานาจตามความในมาตรา  ๒๔ วรรคท้าย  แห่ง
พระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. ๒๔๙๖  และท่ีแก้ไขเพ่ิมเติมถึง  (ฉบับท่ี ๑๓) พ.ศ. ๒๕๕๒  อนุญาตให้สภาเทศบาล
เมืองมหาสารคามขยายเวลาสมัยประชุมสามัญออกไปอีกได้ตามความประสงค์  จึงเรียนมาเพ่ือทราบและดําเนินการใน
ส่วนท่ีเก่ียวข้องต่อไป  ขอแสดงความนับถือ  นายเสถียรพงศ์  มากศิริ  รองผู้ว่าราชการจังหวัด รักษาราชการแทนผู้ว่า
ราชการจังหวัดมหาสารคาม 
 ท่านผู้มีเกียรติท่ีเคารพครับ เนื่องจากเพ่ือนสมาชิกผู้ทรงเกียรติสมาชิกสภาเทศบาลเขต ๓  คือท่านอํานวย 
ทะนนศรี  ได้จากพวกเราไปแล้วอย่างไม่มีวันกลับในนามสภาเทศบาลเมืองมหาสารคามและท่านผู้มีเกียรติท่ีรักและ
เคารพทุกท่านในสภาแห่งนี้ขอไว้อาลัยให้กับท่านอํานวย ทะนนศรี ขอให้ทุกๆท่านได้โปรดกรุณายืนสงบนิ่งเพ่ือส่งจิต
วิญญาณท่ีสงบ บําเพ็ญธรรมเพ่ือน้อมนําให้ท่านอํานวย ทะนนศรีได้ไปสู่สุขภพท่ีสงบสุขสมบูรณ์ และร่มเย็นชั่ว         
นิจนิรันดร ขอบคุณครับ  เรียนเชิญท่านเลขานุการสภาฯ  ได้นับจํานวนผู้เข้าร่วมประชุมในวันนี้ครับ    
  
นายศิระ  กัณหคุณ สมาชิกสภาเทศบาลท่ีมาร่วมประชุม รวมท่านประธานสภาฯ  จํานวน  ๑๕  ท่าน ครับ    
ผอ.กองกิจการสภา ลา  ๒  ท่าน ครับ  คือ  ๑.ท่านถนอม  รัตนมุลตรี  ประธานสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม 
เลขานุการสภาฯ  ลาป่วย  ๒. ท่านปรีดา  รินทะรึก สมาชิกสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม  ลากิจ 
 
 
 
นายธงชัย  ใหม่คามิ มีท้ังหมด  ๑๕  ท่าน  ขาด  ๑  ท่าน ลากิจ  ๑  ท่าน คือท่านปรีดา  รินทะรึก   
รองประธานสภา  ลาป่วย ๑  ท่าน คือท่านถนอม  รัตนมุลตรี  สรุปแล้วมีผู้เข้าร่วมประชุมท้ังสิ้น ๑๕ ท่าน 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทน ขาด ๑ ท่าน คือ ท่านอํานวย  ทะนนศรี ครับ  ผู้เข้าร่วมประชุมครบตามกฎหมายกําหนด 
ประธานสภาเทศบาล ครบองค์ประชุมแล้ว  ผมขอเปิดการประชุมสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม  สมัยสามัญ  

สมัยท่ี ๑ ครั้งท่ี ๑ ประจําปี พ.ศ. ๒๕๕๙  ในวันจันทร์ท่ี ๗ มีนาคม  พ.ศ. ๒๕๕๙  เวลา  
๑๓.๓๐ น. ณ  ห้องประชุมสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม  การประชุมเป็นไปตามระเบียบวาระดังต่อไปนี้ 
 



 

 

๔ 

ระเบียบวาระท่ี  ๑ เรื่อง  ท่ีประธานจะแจ้งให้ท่ีประชุมทราบ       

๑.๑ วันนี้มีการถ่ายทอดเสียงทางวิทยุ FM ๑๐๐ MHz ร้อยใจชาวเทศบาลเมืองมหาสารคาม  ฉะนั้นขอให้
ท่านผู้ทรงเกียรติทุกท่านได้อภิปรายเป็นไปตามระเบียบข้อบังคับว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถ่ิน ด้วยครับ 

 
ระเบียบวาระท่ี  ๒ เรื่อง  รับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาล  สมัยสามัญ สมัยท่ี ๑ ครั้งท่ี ๑ 
           ประจําปี ๒๕๕๙ ประชุมเม่ือวันท่ี  ๒๙ กุมภาพันธ์ พ.ศ. ๒๕๕๙ 
 
นายธงชัย  ใหม่คามิ         เข้าสู่ระเบียบวาระท่ี ๒   รับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาล  สมัยสามัญ       
รองประธานสภาเทศบาล    สมัยท่ี ๑  ครั้งท่ี ๑ ประจําปี ๒๕๕๙ ประชุมเม่ือวันท่ี  ๒๙  กุมภาพันธ์  ๒๕๕๙  
ปฏิบัติหน้าท่ีแทน                   ขอเรียนเชิญคณะกรรมการ  ครับ   
ประธานสภาเทศบาล 
  
นายพยงค์  ทัพเจริญ         กราบเรียนท่านประธานสภาเทศบาลท่ีเคารพ  ท่านสมาชิกฯ ผู้ทรงเกียรติ  
สมาชิกสภาเทศบาล           ท่านคณะผู้บริหาร หัวหน้าส่วนการงานท่ีเคารพทุกท่าน กระผมนายพยงค์  ทัพเจริญ   
                                     สมาชิกสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม เขต ๓  กระผมขอรายงานการประชุม
คณะกรรมการสามัญประจําสภาเทศบาล  ดังนี้  คณะกรรมการสามัญประจําสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม คณะท่ี ๑  
ได้มาปฏิบัติงานตรวจรายงานการประชุมสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม สมัยสามัญ สมัยท่ี ๑ ครั้งท่ี ๑ ประจําปี 
๒๕๕๙  ประชุมเม่ือวันท่ี  ๒๙  กุมภาพันธ์ พ.ศ. ๒๕๕๙  คณะกรรมการได้มาตรวจรายงานการประชุม  เม่ือวันท่ี     
๒ - ๔ มีนาคม ๒๕๕๙  ต้ังแต่เวลา ๐๘.๓๐ – ๑๖.๓๐ น.  ผู้เข้าร่วมประชุมมี   ๑. นายพยงค์    ทัพเจริญ  ๒. นาย
ปรีดา รินทะรึก  ๓. นางวิมาลา  จงรักษ์  คณะกรรมการมาครบองค์ประชุมแล้ว  ได้มีมติแต่งต้ังให้ ๑. นายพยงค์  ทัพ
เจริญ  เป็นประธานกรรมการ   ๒. นายปรีดา รินทะรึก  เป็นกรรมการ   ๓. นางวิมาลา  จงรักษ์  เป็นกรรมการและ
เลขานุการ  คณะกรรมการได้มาตรวจรายงานการประชุมสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม เป็นเวลา ๓ วัน  ต้ังแต่วันท่ี  
๒ - ๔ มีนาคม ๒๕๕๙  จึงมีมติให้นํารายงานการประชุมเสนอต่อสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม  เพ่ือรับรองรายงาน
การประชุมต่อไป  ลงชื่อ  นายพยงค์  ทัพเจริญ  ประธานกรรมการ  นายปรีดา  รินทะรึก  กรรมการ  นางวิมาลา    
จงรักษ์  กรรมการและเลขานุการ   ขอบคุณครับ 
  
นายธงชัย  ใหม่คามิ มีท่านผู้มีเกียรติท่านใดครับท่ีจะแก้ไขหรือเพ่ิมเติมครับ  เรียนเชิญท่าน วศิลป์ อินศร  ครับ 
รองประธานสภา   
ปฏิบัติหน้าท่ีแทน  
ประธานสภาเทศบาล  
 
นายวศิลป์  อินศร ท่านประธานสภาท่ีเคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ คณะผู้บริหาร และหัวหน้าส่วนการงาน 
สมาชิกสภาเทศบาล ท่ีเคารพทุกท่านครับ  กระผมนายวศิลป์ อินศร สมาชิกสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม  

เขต ๓   กระผมขอแก้ไขคําผิดท่ีผมอภิปรายเอาไว้ในคราวประชุมท่ีแล้วนั้นมีดังนี้คือ  จาก
โรงเรียนบ้านส่อง ถนนนครสวรรค์แยกซอย ๗๐ ถึงถนนนครสวรรค์ ซอย ๗๒  แต่ในรายงานการประชุมนั้น ถนน
นครสวรรค์แยกซอย ๗๐ ถึงถนนนครสวรรค์แยก ซอย ๒๒  แก้ไขเป็น  ซอย ๗๒  หน้า ๑๘  บรรทัด ๗ นับจากล่าง
ข้ึนบนครับ  ขอบคุณครับ 

 
 
 



 

 

๕ 

นายธงชัย  ใหม่คามิ มีท่านใดท่ีจะแก้ไขอีกครับ  ถ้าไม่มีผมจะขอมติท่ีประชุมครับ   ขอเรียนเชิญท่านเลขานุการ  
รองประธานสภา  สภาฯ  ได้นับจํานวนผู้เข้าร่วมประชุมครับ   รวมประธาน  ๑๕  ท่าน ครบตามกฎหมาย  
ปฏิบัติหน้าท่ีแทน กําหนดครับ  ผมจะขอมติท่ีประชุมนะครับ  ท่านใดเห็นด้วยหรือรับรองรายงานการประชุม 
ประธานสภาเทศบาล สภาเทศบาล  ในการประชุมสภาสมัยสามัญ สมัยท่ี ๑ ครั้งท่ี ๑ ประจําปี ๒๕๕๙  ประชุม 

เม่ือวันท่ี  ๒๙ กุมภาพันธ์ พ.ศ. ๒๕๕๙ ได้โปรดกรุณายกมือครับ สมาชิกเห็นด้วย ๑๔  ท่าน 
มติเป็นเอกฉันท์เป็นไปตามระเบียบข้อกฎหมาย 

ระเบียบวาระท่ี  ๓ เรื่อง  กระทู้ถาม (ไม่มี) 
 
ระเบียบวาระท่ี  ๔ เรื่อง  ท่ีคณะกรรมการท่ีสภาท้องถ่ินตั้งข้ึนพิจารณาเสร็จแล้ว  (ไม่มี) 
 
ระเบียบวาระท่ี  ๕ เรื่อง  ท่ีเสนอใหม่    

 
๕.๑ ญัตติท่ี  ๑   ญัตตินายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม  เรื่อง   ขอความเห็นชอบการใช้เงิน 

รางวัลองค์กรปกครองส่วนท้องถ่ินท่ีมีการบริหารจัดการท่ีดี  ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘ 
 

นายธงชัย  ใหม่คามิ เข้าสู่ระเบียบวาระท่ี  ๕  เรื่องท่ีเสนอใหม่  ข้อ ๕.๑ ญัตตินายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม   
รองประธานสภา  เรื่อง  ขอความเห็นชอบการใช้เงินรางวัลองค์กรปกครองส่วนท้องถ่ินท่ีมีการบริหารจัดการ 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทน ท่ีดี  ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘  ขอเรียนเชิญท่านายกฯ เจ้าของญัตติครับ 
ประธานสภาเทศบาล  
 
นายแพทย์กิตติศักดิ์  คณาสวัสดิ์        ท่านประธานสภาเทศบาลเมืองมหาสารคามท่ีเคารพครับ  ท่านสมาชิกฯ 
นายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม       ผู้ทรงเกียรติ  กระผมนายแพทย์กิตติศักด์ิ  คณาสวัสด์ิ  นายกเทศมนตรี 

                                      เมืองมหาสารคาม  ขอเสนอญัตติขอความเห็นชอบการใช้เงินรางวัลองค์กร
ปกครองส่วนท้องถ่ินท่ีมีการบริหารจัดการท่ีดี  ประจําปีงบประมาณ  พ.ศ. ๒๕๕๘  ตามหนังสือสํานักงานปลัดสํานัก
นายกรัฐมนตรี  ท่ี นร ๐๑๐๗/ว ๙๕๓๐  ลงวันท่ี  ๒๙ ธันวาคม ๒๕๕๘   เรื่อง  ผลการคัดเลือกองค์กรปกครองส่วน
ท้องถ่ินท่ีมีการบริหารจัดการท่ีดี ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘  และการใช้จ่ายเงินรางวัล   เงินรางวัลจํานวน  
๔,๐๐๐,๐๐๐  บาท   ขอจ่ายจํานวน   ๓,๘๖๙,๐๐๐  บาท 
โดยหลักการดงัน้ี  เทศบาลเมืองมหาสารคามได้รับรางวัลชมเชย  องค์กรปกครองส่วนท้องถ่ินท่ีมีการบริหารจัดการท่ีดี  
ประจําปีงบประมาณ  พ.ศ. ๒๕๕๘   จํานวนเงิน  ๔,๐๐๐,๐๐๐  บาท   เทศบาลเมืองมหาสารคามจึงได้ดําเนินการ  
จํานวน  ๔  โครงการ  จํานวนเงิน  ๓,๘๖๙,๐๐๐  บาท  ดังนี้ 

๑. สํานักการช่าง   
๑.๑ โครงการติดต้ังไฟฟ้าส่องสว่าง ถนนริมคลองสมถวิล ซอย ๓  ถึง วิทยาลัยอาชีวศึกษา มหาสารคาม    
      จํานวนเงิน   ๗๖๙,๐๐๐  บาท 
๑.๒ โครงการปรับปรุงภูมิทัศน์พ้ืนท่ีหอนาฬิกา (เพ่ิมเติม)   จํานวนเงิน  ๗๐๐,๐๐๐  บาท 
๑.๓ โครงการปรับปรุงพ้ืนท่ีโดยรอบหอพระประธานกันทรวิชัย (เพ่ิมเติม)  จํานวนเงิน ๘๐๐,๐๐๐ บาท   

๒. สํานักปลัดเทศบาล 
๒.๑ โครงการก่อสร้างปรับปรุงอาคารสํานักงานเทศบาลเมืองมหาสารคาม (เพ่ิมเติม) เพ่ือปรับปรุงห้อง 
      ประชุมสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม  จํานวนเงิน   ๑,๖๐๐,๐๐๐  บาท   

ปรากฏตามรายละเอียดแนบท้ายญัตติ 



 

 

๖ 

โดยมีเหตุผล   เพ่ือให้เทศบาลเมืองมหาสารคามได้ดําเนินการตามหนังสือสํานักงานปลัดสํานักนายกเทศมนตรี          
ท่ี นร ๐๑๐๗/ว ๙๕๓๐  ลงวนัท่ี  ๒๙ ธันวาคม ๒๕๕๘   เรื่อง  ผลการคัดเลือกองค์กรปกครองส่วนท้องถ่ินท่ีมีการ
บริหารจัดการท่ีดี  ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘  และการใช้จ่ายเงินรางวัล  เนื่องจากเงินรางวัลเป็นเงินอุดหนุน
เฉพาะกิจ องค์กรปกครองส่วนท้องถ่ินจึงไม่ต้องนํามาต้ังจ่ายในเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจําปี  โดย
กําหนดให้องค์กรปกครองส่วนท้องถ่ิน  นําเงินรางวัลท่ีได้รับไปใช้จ่ายเพ่ือดําเนินการตามอํานาจหน้าท่ี และภารกิจ 
ถ่ายโอนเพ่ือประโยชน์สุขของประชาชน ท้ังนี้ให้พัฒนาดําเนินโครงการท่ีบรรจุไว้ในแผนพัฒนาท้องถ่ินเป็นลําดับแรก  
และเร่งรัดดําเนินการใช้จ่ายเงินรางวัลท่ีได้รับ  ภายในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๙  ดังนั้น  กระผมจึงเสนอญัตตินี้เพ่ือ
ขอความเห็นชอบต่อสภาเทศบาลเมืองมหาสารคามครับ ขอบคุณมากครับ 

 
นายธงชัย  ใหม่คามิ มีท่านสมาชิกท่านใดท่ีจะอภิปรายหรือแสดงข้อคิดเห็นในญัตตินี้ครับ  ขอเรียนเชิญท่าน  
รองประธานสภา  สุรชัย  ชูปฏิบัติ  ครับ 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทน  
ประธานสภาเทศบาล  
 
นายสุรชัย  ชูปฏิบัติ กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ ท่านคณะผู้บริหารหัวหน้าส่วนการงานท่ีเคารพครับ  
สมาชิกสภาเทศบาล สําหรับญัตติขอความเห็นชอบในการใช้เงินรางวัลองค์กรปกครองส่วนท้องถ่ิน ซ่ึงเราได้รับ
รางวัลจากการบริหารกิจการบ้านเมืองท่ีดี  จํานวน ๔,๐๐๐,๐๐๐  บาท  นั้น ทางคณะผู้บริหารได้นําเสนอโครงการท่ี
เสนอเข้ามาขอรับความเห็นชอบจากสภา  จํานวน  ๔  โครงการ  จํานวนเงิน  ๓,๘๖๙,๐๐๐  บาท นั้นนะครับ  ผมเอง
ในฐานะท่ีเป็นสมาชิกสภาเทศบาลเมืองมหาสารคามก็รู้สึกยินดีและเห็นด้วยกับคณะผู้บริหาร เพราะโครงการต่างๆท่ี
ท่านนําเสนอท่ีเป็นโครงการติดต้ังไฟฟ้าส่องสว่างถนนริมคลองสมถวิลเรานั้น ซ่ึงขณะนี้เรากําลังพัฒนาในส่วนหนึ่งของ
ตลิ่งอยู่ช่วงนี้ก็ยังไม่มีไฟ  โครงการท่ี ๒ การปรับปรุงภูมิทัศน์พ้ืนท่ีหอนาฬิกา ก็ถือว่าจุดนี้เป็นเอกลักษณ์ของเมือง  
มหาสารคาม ใครมาก็ต้องถือว่าจุดนี้เป็นจุดกลางเมือง  จริงๆแล้วหอนาฬิกาเรานั้นยังไม่ได้รับการพัฒนามานานแล้ว 
ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของการทาสีใหม่ บานประตู รวมถึงไฟส่องสว่าง มีน้ําพุ ตัวหนังสือแบบทันสมัยข้ึนกว่าเดิมใครผ่านไป
มาก็สนใจชื่นชมเป็นความสง่างามของเมืองมหาสารคามของเรา ก็เห็นด้วยอย่างยิ่งนะครับ โดยเฉพาะโครงการท่ี ๓ คือ
โครงการปรับปรุงพ้ืนท่ีโดยรอบหอพระประธานกันทรวิชัย จุดนี้ก็เหมือนกันนับว่าเป็นพ้ืนท่ีสําหรับสักการระบูชา 
จําเป็นต้องได้รับการปรับปรุงหลายอย่าง เช่น ไฟบริเวณนั้นไม่สว่าง ถ้าทําตามแบบท่ีเสนอมาก็จะสว่างไสว มีรั้วอย่างดี 
มีไฟเปิดได้ตลอดเพ่ือให้พ่ีน้องประชาชนท่ีผ่านไปมาสามารถเข้ามาเคารพสักการะพระประธานกันทรวิชัยได้สะดวก  
จะดูโดดเด่นข้ึน จริงๆแล้วถ้าไม่เป็นคนในพ้ืนท่ีมหาสารคามก็จะไม่ทราบเลยว่าตรงนี้มีพระประธานกันทรวิชัยอยู่ อีก
โครงการหนึ่งคือ โครงการก่อสร้างปรับปรุงอาคารสํานักงานเทศบาลเมืองมหาสารคาม คือห้องประชุมสภาเทศบาลเรา
นี้นะครับก็ใช้กันมานาน  ซ่ึงท่านสมาชิกกับผมเองอยู่มาต้ังแต่ ปี ๒๕๓๙ จนถึงทุกวันนี้นะครับ ซ่ึงในความเดือดร้อน
ของพ่ีน้องประชาชนมีความจําเป็น เดือดร้อนมากกว่า ไม่ว่าจะเป็นระบบไฟส่องสว่าง ระบบท่อระบายน้ําเสีย ต่างๆเรา
ก็นํางบประมาณไปแก้ปัญหา โดยท่ีห้องประชุมสภาเทศบาลเอาไว้ปรับปรุงทีหลัง บัดนี้ก็เป็นโอกาสท่ีดีท่ีเราได้เงิน
รางวัลมาก็ถือโอกาสปรับปรุงห้องประชุมสภาให้ดี อย่างบนเวทีท่ีท่านประธานนั่งอยู่ก็ผุพังถึงกาลท่ีจะต้องทําใหม่แล้ว  
ผมถือโอกาสตรงนี้ ขอขอบพระคุณท่านคณะผู้บริหารท่ีใช้งบประมาณท่ีได้มาโดยเป็นประโยชน์ต่อพ่ีน้องประชาชน 
เป็นประโยชน์ต่อเทศบาล ตรงนี้ก็เห็นด้วยครับ ขอบคุณมากครับ  

  
นายธงชัย  ใหม่คามิ มีท่านสมาชิกท่านใดอีกครับท่ีจะอภิปรายหรือแสดงข้อคิดเห็นครับ  ขอเรียนเชิญ 
รองประธานสภา  ท่านนายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม ครับ 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทน  



 

 

๗ 

ประธานสภาเทศบาล  
 
นายแพทย์กิตติศักดิ์  คณาสวัสดิ์        ท่านประธานสภาเทศบาลเมืองมหาสารคามท่ีเคารพครับ  ท่านสมาชิกฯ 
นายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม       ผู้ทรงเกียรติ  กระผมนายแพทย์กิตติศักด์ิ  คณาสวัสด์ิ  นายกเทศมนตรี 
                                              เมืองมหาสารคาม  ญัตติท่ี ๑ เป็นญัตติท่ีเราได้รับรางวัลองค์กรปกครองส่วน
ท้องถ่ินท่ีมีการบริหารจัดการท่ีดี  ได้รับเงินรางวัล ๔ ล้านบาท คือรางวัลท่ี ๔ ของรางวัลธรรมาภิบาลนะครับ ผมก็
ขอขอบคุณนะครับไม่ว่าจะเป็นทุกส่วนการงานท่ีพวกเราได้ร่วมกันในการท่ีจะพิสูจน์ว่าเทศบาลของเราเป็นเทศบาลท่ีมี
ศักยภาพและมีความสามัคคีท่ีจะทํางานร่วมกันนะครับ เม่ือเราจะเสนอโครงการต่างๆนะครับ ถึงแม้ช่วงท่ีเราทํางาน
อาจจะมีเรื่องท่ีมีปัญหาท่ีจะต้องฝ่าฟันอีกมากมาย ในยามท่ีเราต้องรวมใจกันพวกเราก็ทําได้ดีมากๆนะครับ ก็เห็น
ข้าราชการ เห็นสมาชิกสภา เห็นภาคประชาสังคมนะครับมาช่วยกับพวกเรา สามารถบอกกับคนท้ังประเทศว่าเราเป็น
เทศบาลท่ีเรามีการจัดการท่ีดีและมีคุณภาพนะครับ ซ่ึงต้องขอบพระคุณทุกส่วนงานท่ีเก่ียงข้องท่ีทําให้ได้รับรางวัล   
ธรรมาภิบาลในครั้งนี้  ซ่ึงถือว่าเป็นครั้งแรกท่ีเทศบาลเมืองมหาสารคามได้รับรางวัลต้ัง ๔ ล้านบาทนะครับ  ๔ ล้าน
บาทก็นํามาคุยกับสมาชิกสภาเทศบาล ทางข้าราชการนะครับว่าจะทําอะไรบ้างท่ีจะเป็นประโยชน์กับบ้านกับเมืองของ
เรานะครับ  ซ่ึงท้ัง ๔ โครงการก็เป็นโครงการท่ีเป็นประโยชน์นะครับ เพราะว่าเรื่องของคลองสมถวิลท่ีเราปรับปรุงใหม่
ช่วงนั้นเราใช้เงินสะสมซ่ึงเรียกว่าเป็นความจําเป็นเร่งด่วน  แต่ในส่วนเรื่องไฟฟ้าเราประเมินว่ายังไม่เข้าข่ายว่าจําเป็น
เร่งด่วนเลยต้องแยกเรื่องไฟฟ้าไว้ทีหลังนะครับ  และตอนนี้เรื่องไฟฟ้าเราก็คิดว่าจะมาใช้ปรับปรุงภูมิทัศน์บริเวณคลอง
สมถวิลให้สวยสง่างามนะครับ  ในส่วนของการปรับปรุงพ้ืนท่ีหอนาฬิกานะครับ ซ่ึงถือว่าเป็นจุดเด่นเป็นสถาปัตยกรรม
ท่ีงดงามในเขตเทศบาล ถ้าผมจําไม่ผิดน่าจะสร้างในสมัยคุณพ่อบุญช่วย อัตถากร นะครับ ปี ๒๕๐๕ นะครับ ปีผมเกิด
พอดีนะครับซ่ึงพวกเราภูมิใจว่าในบ้านในเมืองของเรานี่บริเวณท่ีมีความสง่างาม มีความสวยสดงดงามและเราจัดพิธีตัก
บาตรตอนเช้า พิธีสําคัญๆ รดน้ําดําหัวผู้ใหญ่ งานสงกรานต์มีกิจกรรมสําคัญมากมายนะครับ  พ้ืนท่ีหอนาฬิกาคือหัวใจ
สําคัญของกิจกรรมต่างๆ เป็นหน้าเป็นตาของคนเมืองมหาสารคามนะครับ เราคิดว่าหอนาฬิกาของเราเป็นหอนาฬิกาท่ี
สวยท่ีสุดในประเทศไทย นะครับ อันนี้เราก็จะต้องปรับปรุงให้สวยสง่างาม และก็การปรับปรุงพ้ืนท่ีโดยรอบพระกันทร
วิชัยนะครับ ซ่ึงได้ให้งบเพ่ิมเติมอีก ๘ แสนบาท ซ่ึงงบท่ีผ่านมาก็ได้ไปทํารายละเอียดแล้วจําเป็นต้องเพ่ิมเติมนะครับ ก็
คิดว่าพระประธานกันทรวิชัยก็จะเป็นจุดสําคัญจุดหนึ่งท่ีทําให้แขกบ้านแขกเมืองมาเมืองมหาสารคามแล้วมีความหมาย
ข้ึนนะครับ  และสุดท้ายก็คือห้องประชุมเทศบาลของเรานะครับท่ีเราพูดกันนะครับว่า ๗-๘ ปีท่ีผ่านมาเราทําเพ่ือพ่ี
น้องประชาชนในเขตเทศบาลของเราก็คือศักด์ิศรีของประชาชนเช่นกัน รวมถึงห้องประชุมนี้ก็เป็นท่ีเราประชุมอนุมัติ
งบประมาณเป็นหลายร้อยล้านนะครับ เป็นจุดท่ีรับรองคนมาดูงาน มาเยี่ยมเรา ฉะนั้นแล้วห้องนี้เรียกว่าเป็นหน้าเป็น
ตาให้กับเทศบาลเมืองมหาสารคามของเรา จึงขอเสนอให้มีการปรับปรุงห้องประชุมสภาเทศบาลเมืองมหาสารคามให้มี
ความสวยงามนะครับ และก็มีสิ่งองค์ประกอบท่ีสมบูรณ์ครบถ้วนให้สมศักด์ิศรีกับเทศบาลเมืองมหาสารคามของเรา
ครับ ก็คงต้องขอขอบคุณชาวเทศบาลเมืองมหาสารคาม ท่ีช่วยกันในความร่วมมือซ่ึงได้มาในรางวัลอันทรงเกียรตินี้ 
ขอบคุณมากครับ 
 
นายธงชัย  ใหม่คามิ มีท่านสมาชิกท่านใดท่ีจะอภิปรายหรือแสดงข้อคิดเห็นอีกไหมครับ  ไม่มี ท่านเลขานุการ 
รองประธานสภา  สภาครับ นับองค์ประชุมครับ มี ๑๕ ท่าน ผมจะขอมติท่ีประชุมเลยนะครับ  ท่านผู้มีเกียรติ 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทน ท่านใดเห็นด้วยกับญัตติของท่านนายแพทย์กิตติศักด์ิ  คณาสวัสด์ิ  เรื่อง  ขอความเห็นชอบ 
ประธานสภาเทศบาล การใช้เงินรางวัลองค์กรปกครองส่วนท้องถ่ินท่ีมีการบริหารจัดการท่ีดี  ประจําปีงบประมาณ  

พ.ศ. ๒๕๕๘  ได้โปรดกรุณายกมือครับ เห็นด้วยท้ังหมด ๑๔  ท่าน  
มติเป็นเอกฉันท์เป็นไปตามกฎหมายท่ีกําหนดไว้นะครับ 

 



 

 

๘ 

มติท่ีประชุม   ท่ีประชุมมีมติเห็นชอบญัตติท่านนายแพทย์กิตติศักดิ์ คณาสวัสดิ์    
                                      นายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม   ญัตติท่ี  ๑  เรื่อง   ขอความ 

เห็นชอบการใช้เงินรางวัลองค์กรปกครองส่วนท้องถ่ินท่ีมีการบริหาร 
จัดการท่ีดี  ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘   จํานวน ๑๔ เสียง 

                                  ได้มีเสียงข้างมากตามท่ีกฎหมายได้กําหนดเอาไว้ 
 

๕.๒ ญัตติท่ี  ๒  ญัตตินายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม  เรื่อง   ขอเสนอญัตติขออนุมัติจ่าย 
ขาดเงินสะสม   

 

นายธงชัย  ใหม่คามิ เข้าสู่ระเบียบวาระท่ี  ๕  ข้อ ๕.๒  ญัตติท่ี  ๒  ญัตตินายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม   
รองประธานสภา  เรื่อง  ขอเสนอญัตติขออนุมัติจ่ายขาดเงินสะสม  ขอเรียนเชิญท่านายกฯ เจ้าของญัตติครับ 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทน 
ประธานสภาเทศบาล  
 
นายแพทย์กิตติศักดิ์  คณาสวัสดิ์        ท่านประธานสภาเทศบาลเมืองมหาสารคามท่ีเคารพครับ  ท่านสมาชิกฯ 
นายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม       ผู้ทรงเกียรติ  กระผมนายแพทย์กิตติศักด์ิ  คณาสวัสด์ิ  นายกเทศมนตรี 
                                     เมืองมหาสารคาม  ขอเสนอญัตติขออนุมัติจ่ายขาดเงินสะสมเทศบาลเมือง
มหาสารคาม  จํานวน  ๓๓ โครงการ เป็นเงิน ๑๘,๘๔๓,๐๐๐บาท โดยอาศัยระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการ
รับเงิน การเบิกจ่ายเงิน การฝากเงิน การเก็บรักษาเงิน และการตรวจเงินขององค์กรปกครองส่วนท้องถ่ิน พ.ศ. ๒๕๔๗
แก้ไขเพ่ิมเติม (ฉบับท่ี ๒) พ.ศ. ๒๕๔๘   หมวด ๘  ข้อ ๘๙ 

โดยมีหลักการดังนี้   เทศบาลเมืองมหาสารคาม มีความจําเป็นในการแก้ไขปัญหาความเดือดร้อน และ
อํานวยความสะดวก ปลอดภัย ในการสัญจรของประชาชน  จึงขออนุมัติจ่ายขาดเงินสะสม จํานวน  ๓๓  โครงการ 
แยกเป็นงานไฟฟ้าถนน  จํานวน  ๑๘ โครงการ และงานบําบัดน้ําเสีย (ก่อสร้างท่อระบายน้ํา) จํานวน  ๑๕ โครงการ 
รวมเป็นเงิน๑๘,๘๔๓,๐๐๐บาท โดยมีรายละเอียดดังนี้ 
แผนงานเคหะและชุมชน 

งานไฟฟ้าถนนจํานวน  ๗,๒๔๔,๐๐๐บาท   งบลงทุน  ค่าท่ีดินและสิ่งก่อสร้าง 
- ค่าก่อสร้างสิ่งสาธารณูปโภคจํานวน  ๑๘  โครงการ  จํานวนเงิน  ๗,๒๔๔,๐๐๐บาท 

งานบําบัดน้ําเสีย    จํานวน  ๑๑,๕๙๙,๐๐๐บาท   งบลงทุน  ค่าท่ีดินและสิ่งก่อสร้าง 
- ค่าก่อสร้างสิ่งสาธารณูปโภคจํานวน  ๑๕  โครงการ  จํานวนเงิน  ๑๑,๕๙๙,๐๐๐บาท 
ปรากฏตามรายละเอียดแนบท้ายญัตติ 

โดยเหตุผลดังนี้  ด้วยเทศบาลเมืองมหาสารคาม มีความจําเป็นในการแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนของ 
ประชาชน แต่ด้วยไม่มีงบประมาณในการดําเนินการดังกล่าว จึงมีความจําเป็นในการขออนุมัติจ่ายขาดเงินสะสมเพ่ือ
ดําเนินการโครงการต่าง ๆ ดังกล่าว  ท้ังนี้อาศัยระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการรับเงิน การเบิกจ่ายเงิน การ
ฝากเงิน การเก็บรักษาเงิน และการตรวจเงินขององค์กรปกครองส่วนท้องถ่ินพ.ศ. ๒๕๔๗ แก้ไขเพ่ิมเติม (ฉบับท่ี ๒) 
พ.ศ. ๒๕๔๘ ส่วนท่ี ๓ หมวด ๘ ข้อ ๘๙ (๑) องค์กรปกครองส่วนท้องถ่ินอาจใช้เงินสะสมได้ โดยได้รับอนุมัติจากสภา
ท้องถ่ินภายใต้เง่ือนไขให้กระทําได้เฉพาะกิจการซ่ึงอยู่ในอํานาจหน้าท่ีขององค์กรปกครองส่วนท้องถ่ินซ่ึงเก่ียวกับด้าน
การบริการชุมชนและสังคม หรือกิจการท่ีเป็นการเพ่ิมพูนรายได้ขององค์กรปกครองส่วนท้องถ่ิน หรือกิจการท่ีจัดทํา
เพ่ือบําบัดความเดือดร้อนของประชาชน ท้ังนี้ต้องเป็นไปตามแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถ่ิน  



 

 

๙ 

หรือท่ีกฎหมายกําหนด  ดังนั้น กระผมจึงขอเสนอญัตตินี้เพ่ือโปรดพิจารณาอนุมัติจากสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม 
ขอบคุณมากครับ 
 
นายธงชัย  ใหม่คามิ มีท่านสมาชิกท่านใดท่ีจะอภิปรายหรือแสดงข้อคิดเห็นในญัตตินี้ครับ  ขอเรียนเชิญครับ  
รองประธานสภา  เชิญท่าน สุรชัย  ชูปฏิบัติ  ครับ 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทน  
ประธานสภาเทศบาล 
 
นายสุรชัย  ชูปฏิบัติ กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ ท่านสมาชิกท่านคณะผู้บริหารหัวหน้าส่วนการงาน  
สมาชิกสภาเทศบาล ท่ีเคารพครับ  สําหรับญัตติท่ีคณะผู้บริหาร ท่านนายกฯได้นําเสนอสภาเทศบาลเพ่ือขอเสนอ 

ญัตติขออนุมัติจ่ายขาดเงินสะสมเทศบาลเมืองมหาสารคาม  จํานวน  ๓๓ โครงการ เป็นเงิน  
๑๘,๘๔๓,๐๐๐ บาท นั้นนะครับ ในโครงการต่างๆนั้นในการแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนของประชาชนท้ังหมด  ไม่ว่า
จะเป็นการขยายผิวจราจร หรือโครงการท่ีเก่ียวกับเรื่องท่อระบายน้ํานะครับ ซ่ึงโครงการต่างๆนั้น ท่ีจริงแล้วก่อนท่ี
คณะผู้บริหารจะนําเสนอต่อสภาฯ ก็ได้มีการปรึกษาหารือกับทางสมาชิก พ่ีน้องประชาชน และหัวหน้าชุมชนต่างๆ 
สําหรับพ้ืนท่ีท่ียังเกิดปัญหา ก็มีเหลือตกค้างยังไม่หมด เราจึงเสนอโครงการก่อนท่ีจะเข้าช่วงฤดูฝนนะครับ ทางผมเอง
ในฐานนะท่ีเป็นสมาชิกสภาเทศบาลก็เห็นด้วย  มีถนน ซอยท่ีมีปัญหาบางส่วนท่ียังไม่ได้นําเสนอเข้ามา ตอนนี้ก็ได้
นําเข้ามา เช่น โครงการก่อสร้างท่อระบายน้ํา ค.ส.ล. พร้อมบ่อพักรางวี  ถนนนครสวรรค์ช่วง ๗๐-๗๒ ท่ีทางท่าน   
วศิลป์ อินศร ประธานโทษท่ีเอ่ยนามท่าน  ท่ีท่านได้บอกไว้เม่ือคราวท่ีแล้วก็ได้รับการบรรจุเข้ามาในครั้งนี้ครับ  แต่ก็ยัง
มีบางซอยท่ียังไม่ได้เข้ามาในการแก้ไขท่ีเป็นท่อระบายน้ํา ถนนฉิมพลีเจริญ  ซอย ๕ ท่ีทะลุออกถีนานนท์นะครับ ท่ี
เป็นท่อ ๔๐ ซม. ประทานโทษท่ีต้องเอ่ยนามท่ีท่าน กิตติศักด์ิ นาคพงษ์ ท่านบอกว่าช่วงนั้นน้ําเยอะเวลาน้ําฝนมาก็ทํา
ให้ระบายน้ําไม่ทัน  ผมเองก็ได้ไปดูพร้อมท่านบุญเรืองแสนผุ มันจะอยู่ระหว่างกลางนะครับ  ทางทิศตะวันตกก็ท่าน 
สท.บุญเรือง นะครับ ทางทิศตะวันออก ก็ท่าน สท.กิตติศักด์ิ จะอยู่ก่ึงกลางพอดีไปดูแล้วแนวท่อระบายน้ําช่วงกลางก็ดี
ไปตลอดนะครับแต่มาดูเฉพาะตรงจุดท่ีจะต้องแก้ไข ก็เลยฝากเรียนคณะผู้บริหารผู้ท่ีเก่ียวข้องโดยเฉพาะ ผอ.สํานักการ
ช่างท่ีท่านนั่งอยู่ตรงนี้นะครับ คงจะต้องแก้ไขประมาณ ๖๐-๗๐  เมตร หรืออาจจะใช้งบประมาณไม่มากเท่าไหร่ 
อาจจะใส่ท่อ ๖๐ ซม. ส่วนในซอยต่างๆ ท่อ ๔๐ ซม. มันดีอยู่แล้วนะครับ คงใช้งบประมาณในการดําเนินการไม่เกิน 
๓-๔ แสนบาท ไม่จําเป็นต้องไปรื้อท้ังหมดนะครับ น่าจะไม่มีปัญหานะครับ ก็ถือโอกาสตรงนี้ได้ใช้เวลาสภาฯ 
เพียงแค่นี้ ขอบคุณมากครับ 
 
นายธงชัย  ใหม่คามิ มีท่านสมาชิกท่านใดอีกไหมครับ เชิญท่านกิตติศักด์ิ  นาคะพงษ์ ครับ 
รองประธานสภา   
ปฏิบัติหน้าท่ีแทน  
ประธานสภาเทศบาล 
 
นายกิตติศักดิ์  นาคะพงษ์ กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพนะครับ ในญัตติของท่านนายกเทศมนตรี 
สมาชิกสภาเทศบาล  เมืองมหาสารคาม เรื่องขออนุมัติจ่ายขาดเงินสะสม  จํานวน  ๓๓  โครงการ  

เป็นเงิน  ๑๘,๘๔๓,๐๐๐ บาท  ก็สืบเนื่องจากท่านสุรชัย นะครับ ขออนุญาตท่ี 
เอ่ยนาม ท่านก็ได้เรียนว่าเม่ือคราวท่ีแล้วมีการยกเลิก  ครั้งนี้ก็นําเข้ามาใหม่นะครับ แต่แบบแผนอาจจะมีการผิดพลาด
ทางเทคนิคหรือว่าอะไรผมไม่ทราบนะครับ เพราะซอยนี้มันก็เกิดปัญหาถ้าให้ดียังไงก็ขอให้ไปดูให้เรียบร้อยว่าน้ํามันจะ
ไปยังไงนะครับ  ผมไม่ติดใจอะไรหรอกครับว่าถ้าฝนตกเท่ียวหน้านี้น้ําไม่ท่วมบ้านผมไม่ติดใจ  แต่ถ้าท่วมนี่มันก็เหนื่อย



 

 

๑๐

หน่อยนะครับ เพราะถนนซอยนี้จะรับน้ํามาจากถนนฉิมพลีเจริญ และมาจากถนนนครสวรรค์ ซอย ๑๕ ข้างวัดปัจฉิม
ทัศน์ จุดนี้จะเป็นท่ีต่ํานะครับน้ําจากธนาคารกรุงไทยตรงสามแยกกาฬสินธุ์มันจะลงมาท่ีนี่ และก็จะมีท่อลอดจากฝั่ง
ทางติดวัดครับจะมาอีกฝั่งหนึ่ง ฝั่งหน้าบ้านผมมันมีท่อระบายน้ํา ๒ เส้น คราวนี้ตรงนั้นมันลอดมามันเป็นท่อเล็กนะ
ครับทําให้ระบายน้ําไม่ทัน กว่าจะไหลไปถึงฉิมพลีเจริญ ซอย ๕ แล้วกว่าจะลงไปถนนถีนานนท์นี่มันก็ใช้เวลานาน    
ถ้าเป็นไปได้ก็ขอให้ศึกษาออกแบบให้ดีๆ นะครับ แก้ไขให้มันทันหน้าฝนนี้ ผมก็คิดว่าน่าจะดี ไม่ติดใจอะไรครับถ้าครั้ง
นี้ไม่เข้า ครั้งหน้าก็ค่อยทําก็ได้ให้ก่อนหน้าฝนนะครับ  ขอบคุณมากครับ 
 
นายธงชัย  ใหม่คามิ ท่ีจริงแล้วนะครับ ถนนหรือซอย ฉิมพลี ๕ นี้มันอยู่ในปัจฉิมทัศน์ ๑ นะครับ แต่ก่อนวัด 
รองประธานสภา  ปัจฉิมทัศน์มันเป็นท่ีลุ่ม แล้วตรงท่ีบ้านท่านกิตติศักด์ิ นาคะพงษ์ แต่ก่อนผมก็เป็นเด็กในคุ้ม 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทน นี้แหละครับ ก็เป็นท่ีลุ่ม แล้วปกติน้ํามันจะไหลจากซอยฉิมพลีเจริญ ซอย ๕ ผ่านศูนย์ 
ประธานสภาเทศบาล เครื่องมือกลแล้วก็ลงหนองข่านะครับ  ตอนสมัยผมเด็กมันจะเป็นอย่างนั้นปลาจากหนองข่า 

มันจะข้ึนมาแล้วมารวมกันอยู่ตรงนี้แหละ มันเป็นท่ีลุ่มมากนะครับผมรู้ชัดเจนเพราะผมเกิด 
ท่ีนี่นะครับ  พอดีมีการก่อสร้างบ้านถมข้ึนมาเลยปิดช่องทางการไหลของน้ํา น้ําก็ไหลจากสูงลงตํ่าตรงไหนตํ่าก็ไหลลง
ไปตรงนั้น  ทีนี้การแก้ไขปัญหานั้นถ้าไม่ไปดูให้เห็นภาพชัดเจนมานั่งอยู่ในห้องแล้วก็ออกแบบ เรียบร้อยครับน้ําไม่รู้จะ
ไปไหนก็คงจะไปบ้านท่านกิตติศักด์ิ นาคะพงษ์ น่ะครับอันนี้เรียนให้ท่ีประชุมทราบนะครับ ท่านคงจะแก้ไขล่ะครับ
เพ่ือให้เกิดความเข้าใจตรงกัน มีท่านใดอีกครับท่ีจะอภิปรายหรือเสนอในญัตตินี้ครับ เรียนเชิญท่านสมศักด์ิ  รักษาพงษ์ 
ครับ 
 
นายสมศักดิ์  รักษาพงษ์  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านครับ 
สมาชิกสภาเทศบาล  กระผมสมศักด์ิ  รักษาพงษ์  สมาชิกสภาเทศบาล เขต ๓ นะครับ  ผมสงสัยชื่อ 

โครงการท่ี ๑๐ และ ๑๑ ซ่ึงมันเป็นโครงการท่ีอยู่ชุมชนอุทัยทิศ ๑ นะครับ ชื่อ
โครงการก่อสร้างท่อระบายน้ําพร้อมบ่อพักรางวี ค.ส.ล. เชือ่มถนนนครสวรรค์ ซอย ๔๕ เขต ๓ ชุมชนอุทัยทิศ ๑ กับ
โครงการท่ี ๑๑ มันเหมือนกันการเขียนก็เขียนเหมือนกันนะครับผมว่ามันจะซํ้าซ้อนหรือไม่  ผมรู้อยู่ว่ามันคนละเส้น
ครับ มันน่าจะแยกเป็น ๔๕/๑ หรืออะไรแยกออกไปลักษณะอย่างนั้นนะครับ ให้ทางเจ้าหน้าท่ีตรวจสอบดูอีกที มันก็
จะเก่ียวว่าทาง สตง.เขาจะท้วงติงหรือไม่ว่าถนนมันไปซํ้าซ้อนกัน  ผมหารือแค่นี้ครับไม่อะไรครับ  ขอบคุณมากครับ   
 
นายธงชัย  ใหม่คามิ ขอบคุณครับ  มีท่านผู้ทรงเกียรติท่านใดท่ีจะอภิปรายในญัตตินี้อีกครับ มีไหมครับ 
รองประธานสภา  ไม่มีนะครับ  ถ้าไม่มีผมจะขอมติท่ีประชุมนะครับ ท่านนายกฯมีอะไรอีกไหมครับ 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทน เรียนเชิญท่านนายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคามครับ 
ประธานสภาเทศบาล 
 
นายแพทย์กิตติศักดิ์  คณาสวัสดิ์        ท่านประธานสภาเทศบาลเมืองมหาสารคามท่ีเคารพครับ  ท่านสมาชิกฯ 
นายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม       ผู้ทรงเกียรติ  ในโครงการท่ี ๑๐ และ ๑๑ นะครับ ทางท่าน ผอ.ช่างมีอะไร 
                                     ท่ีผิดพลาดไหม ตามท่ีท่านสมาชิกสภา ขออนุญาตเอ่ยนาม ท่านสมศักด์ิ 
รักษาพงษ์ กล่าวถึงชื่อโครงการท่ีอาจจะซํ้ากัน  ท่าน สท.บุญเรือง พอจะทราบไหมครับ ถ้าทราบจะได้แก้ไขเพ่ิมเติม  
อันหนึ่งเป็นเชื่อมครับ  ไม่เหมือนกันครับท่าน สท. ครับ เป็นถนนเชื่อมนะครับ น่าจะไม่มีปัญหาอะไรนะครับ   
ขอบคุณมากครับ  
 
 



 

 

๑๑

นายธงชัย  ใหม่คามิ ท่านสมศักด์ิ  เข้าใจนะครับ  เชิญท่านสมศักด์ิ อีกครั้งหนึ่งครับ 
รองประธานสภา   
ปฏิบัติหน้าท่ีแทน  
ประธานสภาเทศบาล 
 
นายสมศักดิ์  รักษาพงษ์  ขอโทษนะครับ เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ 
สมาชิกสภาเทศบาล  กระผมสมศักด์ิ  รักษาพงษ์  สมาชิกสภาเทศบาล เขต ๓ ผมลืมไปว่ามันมีโครงการ
อีกโครงการหนึ่งเป็นท่อระบายน้ําด้านทิศตะวันออกของวัดบูรพาส่องใต้ ท่านคิดดูอีกทีหนึ่งนะครับด้านทิศตะวันออก  
ซ่ึงเขาทําแล้วลองเช็คอีกทีว่ามันจะเป็นตะวันนออกหรือตะวันตก ถ้าเป็นตะวันตกก็ให้แก้ซะในท่ีนี้มันจะได้จบนะครับ   
ขอบคุณมากครับ 
 
นายธงชัย  ใหม่คามิ ท่านผู้ทรงเกียรติท่านใดท่ีจะอภิปรายหรือแสดงข้อคิดเห็นในญัตตินี้มีอีกครับ  ถ้าไม่มี 
รองประธานสภา  ผมจะขอมติท่ีประชุมเลยนะครับ  เชิญท่านเลขานุการสภานับองค์ประชุมครับ  มีท้ังหมด  
ปฏิบัติหน้าท่ีแทน ๑๕ ท่าน ผมจะขอมติท่ีประชุมครับ ท่านใดเห็นด้วยกับญัตติของนายกเทศมนตรีเมือง 
ประธานสภาเทศบาล มหาสารคาม  ขอเสนอญัตติขออนุมัติจ่ายขาดเงินสะสมเทศบาลเมืองมหาสารคาม   

ได้โปรดกรุณายกมือครับ  เห็นด้วย  ๑๔  ท่าน  
มติเป็นเอกฉันท์เป็นไปตามกฎหมายท่ีกําหนดไว้นะครับ 

 
มติท่ีประชุม   ท่ีประชุมมีมติเห็นชอบญัตติท่านนายแพทย์กิตติศักดิ์ คณาสวัสดิ์    

นายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม   ญัตติท่ี  ๒  เรื่อง  ขอเสนอญัตติ 
ขออนุมัติจ่ายขาดเงินสะสม   จํานวน ๑๔ เสียง  ได้มีเสียงข้างมาก 
ตามท่ีกฎหมายได้กําหนดเอาไว้ 
 

๕.๓ ญัตติท่ี  ๓  ญัตตินายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม  เรื่อง   ขอเสนอญัตติขออนุมัติโอน 
เงินงบประมาณรายจ่าย  ประจําปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๕๙ 
 
นายธงชัย  ใหม่คามิ เข้าสู่ระเบียบวาระท่ี  ๕  ข้อ ๕.๓  ญัตติท่ี  ๓  ญัตตินายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม   
รองประธานสภา  เรื่อง  ขอเสนอญัตติขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจ่าย  ประจําปีงบประมาณ 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทน พ.ศ. ๒๕๕๙  ขอเชิญเจ้าของญัตติครับ  ท่านนายกฯครับ 
ประธานสภาเทศบาล  
 
นายแพทย์กิตติศักดิ์  คณาสวัสดิ์        ท่านประธานสภาเทศบาลเมืองมหาสารคามท่ีเคารพครับ  ท่านสมาชิกฯ 
นายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม       ผู้ทรงเกียรติ  กระผมนายแพทย์กิตติศักด์ิ  คณาสวัสด์ิ  นายกเทศมนตรี 
                                     เมืองมหาสารคาม  ขอเสนอญัตติขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจ่าย 
ประจําปีงบประมาณ  พ.ศ. ๒๕๕๙  โครงการจัดซ้ือครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์   ท้ังนี้ ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย   
ว่าด้วยวิธีการงบประมาณขององค์กรปกครองส่วนท้องถ่ิน พ.ศ. ๒๕๔๑   หมวด ๔  ข้อ ๒๗  การโอนเงินงบประมาณ
รายจ่ายในหมวดค่าครุภัณฑ์  ท่ีดินและสิ่งก่อสร้าง ท่ีทําให้ลักษณะ ปริมาณ คุณภาพเปลี่ยน หรือโอนไปต้ังจ่ายเป็น
รายการใหม่  ให้เป็นอํานาจอนุมัติของสภาท้องถ่ิน โดยมีรายละเอียดและเหตุผลตามท่ีได้แนบมาตามเอกสารจึงขอ
เสนอญัตตินี้เพ่ือให้สภาเทศบาลเมืองมหาสารคามพิจารณาอนุมัติต่อไปครับ  ขอบคุณมากครับ 



 

 

๑๒

 
นายธงชัย  ใหม่คามิ มีท่านสมาชิกท่านใดท่ีจะอภิปรายหรือแสดงข้อคิดเห็นในญัตตินี้ครับ  ขอเรียนเชิญครับ  
รองประธานสภา  ไม่มีนะครับ ถ้าไม่มีผมจะขอมติท่ีประชุมเลยนะครับ  เชิญท่านเลขานุการสภานับองค์ 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทน ประชุมครับ  มีท้ังหมด ๑๕ ท่าน ครบครับ ผมจะขอมติท่ีประชุมเลยนะครับ  ท่านใดเห็น 
ประธานสภาเทศบาล ด้วยกับญัตติของนายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม  เรื่อง ขอเสนอญัตติขออนุมัติโอนเงิน 
   งบประมาณรายจ่าย  ประจําปีงบประมาณพ.ศ. ๒๕๕๙  ได้โปรดกรุณายกมือครับ สมาชิก
เห็นด้วยท้ังหมด  ๑๔  ท่าน  มติเป็นเอกฉันท์เป็นไปตามกฎหมายท่ีกําหนดไว้นะครับ 
 

มติท่ีประชุม   ท่ีประชุมมีมติเห็นชอบญัตติท่านนายแพทย์กิตติศักดิ์ คณาสวัสดิ์    
นายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม   ญัตติท่ี  ๓  เรื่อง  ขอเสนอญัตติ 
ขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจ่าย  ประจําปีงบประมาณ พ.ศ.
๒๕๕๙  จํานวน ๑๔ เสียง  ได้มีเสียงข้างมากตามท่ีกฎหมายได้กําหนด 
เอาไว้ 

 
  ๕.๔ ญัตติท่ี  ๔  ญัตตินายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม  เรื่อง   ขอเสนอญัตติขออนุมัติโอน 
เงินงบประมาณไปตั้งจ่ายเป็นรายการใหม่  ประจําปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๕๙ 
 
นายธงชัย  ใหม่คามิ เข้าสู่ระเบียบวาระท่ี  ๕  ข้อ ๕.๔  ญัตติท่ี  ๔  ญัตตินายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม   
รองประธานสภา  เรื่อง  ขอเสนอญัตติขออนุมัติโอนเงินงบประมาณไปต้ังจ่ายเป็นรายการใหม่   
ปฏิบัติหน้าท่ีแทน ประจําปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๕๙ ขอเชิญเจ้าของญัตติครับ  ท่านนายกฯครับ 
ประธานสภาเทศบาล  
 
นายแพทย์กิตติศักดิ์  คณาสวัสดิ์        ท่านประธานสภาเทศบาลเมืองมหาสารคามท่ีเคารพครับ  ท่านสมาชิกฯ 
นายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม       ผู้ทรงเกียรติ  กระผมนายแพทย์กิตติศักด์ิ  คณาสวัสด์ิ  นายกเทศมนตรี 

                            เมืองมหาสารคาม  ขอเสนอญัตติขออนุมัติโอนเงินงบประมาณไปต้ังจ่าย 
เป็นรายการใหม่  ประจําปีงบประมาณ  พ.ศ. ๒๕๕๙  ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย  ว่าด้วยวิธีการงบประมาณ
ขององค์กรปกครองส่วนท้องถ่ิน พ.ศ. ๒๕๔๑  หมวด ๔  ข้อ ๒๗  ว่าด้วยการโอนไปต้ังจ่ายเป็นรายการใหม่   การโอน
เงินงบประมาณรายจ่ายในหมวดค่าครุภัณฑ์  ท่ีดินและสิ่งก่อสร้างท่ีทําให้ลักษณะ ปริมาณ คุณภาพเปลี่ยน หรือโอนไป
ต้ังจ่ายเป็นรายการใหม่  ให้เป็นอํานาจอนุมัติของสภาท้องถ่ิน  จํานวนเงิน   ๗,๒๓๕,๑๒๐  บาท   

โดยมีหลักการดงัน้ี  โอนลด จํานวนเงิน   ๗,๒๓๕,๑๒๐  บาท    
   ๑. สํานักปลัดเทศบาล    จํานวนเงิน   ๓,๒๓๕,๑๒๐  บาท 
      ค่าตอบแทนผู้ปฏิบัติราชการอันเป็นประโยชน์แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถ่ิน     
     - เงินประโยชน์ตอบแทนอ่ืนเป็นกรณีพิเศษอันมีลักษณะเป็นเงินรางวัลประจําปี   
ต้ังไว้  ๘,๐๐๐,๐๐๐  บาท   โอนลด  ๓,๒๓๕,๑๒๐  บาท 
     ๒. สํานักการช่าง    จํานวนเงิน   ๔,๐๐๐,๐๐๐  บาท 
แผนเคหะและชุมชน งานสวนสาธารณะ งบลงทุน  ค่าท่ีดินและสิ่งก่อสร้าง ค่าบํารุงรักษาและปรับปรุงท่ีดินและ
สิ่งก่อสร้าง   - โครงการปรับปรุงสวนเฉลิมพระเกียรติ ร.๙ ต้ังไว้  ๒,๕๐๐,๐๐๐ บาท  โอนลด  ๒,๕๐๐,๐๐๐  บาท 
แผนงานเคหะและชุมชน   งานไฟฟ้าถนน  งบลงทุน   ค่าท่ีดินและสิ่งก่อสร้าง    ค่าก่อสร้างสิ่งสาธารณูปโภค 



 

 

๑๓

   - โครงการติดต้ังไฟประดับเมืองภายในเขตเทศบาลเมืองมหาสารคาม   ต้ังไว้  ๑,๕๐๐,๐๐๐  บาท    
โอนลด  ๑,๕๐๐,๐๐๐  บาท  
 

เพ่ือตั้งจ่ายเป็นรายการใหม่   จํานวนเงิน  ๗,๒๓๕,๑๒๐  บาท  แยกเป็น 
๑. กองวิชาการและแผนงาน    จํานวนเงิน   ๒๐๐,๐๐๐   บาท 

แผนงานบริหารงานท่ัวไป   งานวางแผนสถิติและวิชาการ  จํานวน   ๑  รายการ   จํานวนเงิน   ๒๐๐,๐๐๐   บาท 
    ๒. สํานักการช่าง    จํานวนเงิน   ๗,๐๓๕,๑๒๐  บาท 
แผนงานเคหะและชุมชน    งานไฟฟ้าถนน  จํานวน   ๕  รายการ   จํานวนเงิน   ๓,๗๒๒,๑๒๐   บาท 
แผนงานเคหะและชุมชน   งานสวนสาธารณะ  จํานวน  ๑  รายการ  จํานวนเงิน  ๒,๕๐๐,๐๐๐  บาท 
แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา  งานก่อสร้างโครงสร้างพ้ืนฐาน จํานวน  ๑  รายการ  จํานวนเงิน  ๘๑๓,๐๐๐  บาท 
ปรากฏตามรายละเอียดแนบท้ายญัตติ 

โดยมีเหตุผล   เพ่ือให้เทศบาลเมืองมหาสารคามได้ดําเนินการตามหนังสือกระทรวงมหาดไทย  ด่วนท่ีสุด      
ท่ี มท ๐๘๑๐๒/ว ๐๖๐๐  ลงวันท่ี  ๒๙  มกราคม  ๒๕๕๙  เรื่อง แนวทางและหลักเกณฑ์การจัดทําและประสาน
แผนพัฒนาท้องถ่ินขององค์กรปกครองส่วนท้องถ่ิน  และเพ่ือแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนของประชาชน  ท้ังนี้ตาม
ระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยวิธีการงบประมาณขององค์กรปกครองส่วนท้องถ่ิน  พ.ศ.  ๒๕๔๑  หมวด  ๔     
ข้อ ๒๗  การโอนเงินงบประมาณรายจ่ายในหมวดค่าครุภัณฑ์ ท่ีดินและสิ่งก่อสร้างท่ีทําให้ลักษณะ ปริมาณ คุณภาพ
เปลี่ยน หรือโอนไปต้ังจ่ายเป็นรายการใหม่  ให้เป็นอํานาจอนุมัติของสภาท้องถ่ิน  ดังนั้น  กระผมจึงเสนอญัตตินี้เพ่ือ
ขออนุมัติต่อสภาเทศบาลเมืองมหาสารคามเพ่ือพิจารณาอนุมัติต่อไป ขอบคุณครับ 
 
นายธงชัย  ใหม่คามิ มีท่านสมาชิกท่านใดท่ีจะอภิปรายหรือแสดงข้อคิดเห็นในญัตตินี้ครับ  ขอเรียนเชิญครับ  
รองประธานสภา  มีไหมครับ  ขอเรียนเชิญท่านพยงค์  ทัพเจริญครับ  
ปฏิบัติหน้าท่ีแทน  
ประธานสภาเทศบาล  
 
นายพยงค์  ทัพเจริญ กราบเรียนท่านประธานสภาเทศบาลเมืองมหาสารคามท่ีเคารพครับ  ท่านสมาชิกฯ 
สมาชิกสภาเทศบาล ผู้ทรงเกียรติท่านคณะผู้บริหารท่ีเคารพทุกท่านครับ  สําหรับญัตติของท่านนายกฯ 

ท่ีขออนุมัติโอนเงินงบประมาณไปต้ังจ่ายเป็นรายการใหม่  ประจําปีงบประมาณ  พ.ศ.  
๒๕๕๙ ผมเห็นด้วยครับโดยเฉพาะอย่างยิ่ง โครงการปรับปรุงท่ีดินและสิ่งก่อสร้างนะครับกับโครงการตีเส้นจราจร  
ถนนนครสวรรค์ ต้ังไว้ ๗ แสนกว่าบาทเพ่ือมาตีเส้นจราจรช่วงแยกวิทยาลัยอาชีวศึกษามหาสารคาม ถึงสุดเขตเทศบาล
ทางไปจังหวัดร้อยเอ็ด  เพราะถนนสายนี้ท่านก็รู้ว่าการจราจรคับค่ัง รถวิ่งเร็วมากเกิดอุบัติเหตุบ่อยครั้ง ครับผมก็เห็น
ด้วยเพ่ือความสะดวกปลอดภัยในการจราจร และก็เพ่ือความสวยงามของบ้านเมืองด้วยครับ  ขอบคุณครับ 
 
นายธงชัย  ใหม่คามิ มีท่านสมาชิกท่านใดท่ีจะอภิปรายหรือแสดงข้อคิดเห็นในญัตตินี้ครับ  ขอเรียนเชิญครับ  
รองประธานสภา  ไม่มีนะครับ ถ้าไม่มีผมจะขอมติท่ีประชุมเลยนะครับ  เชิญท่านเลขานุการสภานับองค์ 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทน ประชุมครับ  มีท้ังหมด ๑๕ ท่าน ครบองค์ประชุมนะครับ ผมจะขอมติท่ีประชุมนะครับ   
ประธานสภาเทศบาล ท่านใดเห็นด้วยกับญัตติของนายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม  เรื่อง ขอเสนอญัตติขอ 

อนุมัติโอนเงินงบประมาณไปต้ังจ่ายเป็นรายการใหม่  ประจําปีงบประมาณ  พ.ศ. ๒๕๕๙  
ได้โปรดกรุณายกมือครับ เห็นด้วย ๑๔  ท่าน  มติเป็นเอกฉันท์เป็นไปตามกฎหมายท่ี 
กําหนดไว้นะครับ 
 



 

 

๑๔

มติท่ีประชุม   ท่ีประชุมมีมติเห็นชอบญัตติท่านนายแพทย์กิตติศักดิ์ คณาสวัสดิ์    
นายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม   ญัตติท่ี  ๔  เรื่อง  ขอเสนอญัตติ 
ขออนุมัติโอนเงินงบประมาณไปตั้งจ่ายเป็นรายการใหม่  ประจําปี
งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๙  จํานวน ๑๔ เสียง  ได้มีเสียงข้างมากตามท่ี
กฎหมายได้กําหนดเอาไว้ 

 

  ๕.๕ ญัตติท่ี  ๕  ญัตตินายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม  เรื่อง   ขอเสนอญัตติขออนุมัติแก้ไข 
เปล่ียนแปลงคําช้ีแจงงบประมาณรายจ่าย  ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๙ (กองวิชาการและแผนงาน ) 
 
นายธงชัย  ใหม่คามิ เข้าสู่ระเบียบวาระท่ี  ๕  ข้อ ๕.๕  ญัตติท่ี  ๕  ญัตตินายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม   
รองประธานสภา  เรื่อง  ขอเสนอญัตติขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงคําชี้แจงงบประมาณรายจ่าย  ประจําปี 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทน งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๙ (กองวิชาการและแผนงาน ) ขอเชิญเจ้าของญัตติครับ   
ประธานสภาเทศบาล ท่านนายกฯครับ 
 
นายแพทย์กิตติศักดิ์  คณาสวัสดิ์        ท่านประธานสภาเทศบาลเมืองมหาสารคามท่ีเคารพครับ  ท่านสมาชิกฯ 
นายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม       ผู้ทรงเกียรติ  กระผมนายแพทย์กิตติศักด์ิ  คณาสวัสด์ิ  นายกเทศมนตรี 

                            เมืองมหาสารคาม  ข้าพเจ้าขอเสนอญัตติขออนุมัติเปลี่ยนแปลงคําชี้แจง 
ประกอบงบประมาณรายจ่าย   ประจําปีงบประมาณ  พ.ศ. ๒๕๕๙   ท้ังนี้เพ่ือให้เกิดประโยชน์สูงสุดแก่ราชการ  
จํานวน  ๒   โครงการ รวมเป็นเงินท้ังสิ้น ๑๕๐,๐๐๐  บาท  (หนึ่งแสนห้าหม่ืนบาทถ้วน)   ตามระเบียบกระทรวง 
มหาดไทยว่าด้วยวิธีการงบประมาณขององค์กรปกครองส่วนท้องถ่ิน  พ.ศ.  ๒๕๔๑  หมวด ๔  ข้อ  ๒๙ การแก้ไข
เปลี่ยนแปลงคําชี้แจงงบประมาณรายจ่ายในหมวดค่าครุภัณฑ์  ท่ีดิน  และสิ่งก่อสร้าง  ท่ีทําให้ลักษณะ  ปริมาณ  
คุณภาพเปลี่ยน  หรือเปลี่ยนแปลงสถานท่ีก่อสร้าง  ให้เป็นอํานาจอนุมัติของสภาท้องถ่ิน โดยมีรายละเอียดหลักการ
และเหตุผลตามท่ีเสนอมากับญัตติแล้วกระผมขอเสนอญัตตินี้เพ่ือขออนุมัติจากสภาเทศบาลเมืองมหาสารคามครับ
ขอบคุณครับ 
 
นายธงชัย  ใหม่คามิ มีท่านสมาชิกท่านใดท่ีจะอภิปรายหรือแสดงข้อคิดเห็นในญัตตินี้ครับ  ขอเรียนเชิญครับ  
รองประธานสภา  มีไหมครับ  ไม่มีนะครับ ถ้าไม่มีผมจะขอมติท่ีประชุม ขอเชิญท่านเลขานุการสภา 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทน นับองค์ประชุมครับ  มีท้ังหมด ๑๕ ท่าน ครบองค์ประชุมนะครับ ผมจะขอมติท่ีประชุม  
ประธานสภาเทศบาล ท่านใดเห็นด้วยกับญัตติของนายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม  เรื่อง ขอเสนอญัตติ 

ขออนุมัติเปลี่ยนแปลงคําชี้แจงประกอบงบประมาณรายจ่าย   ประจําปีงบประมาณ  พ.ศ.  
๒๕๕๙ ได้โปรดกรุณายกมือครับ เห็นด้วยท้ังหมด ๑๔  ท่าน  มติเป็นเอกฉันท์เป็นไปตามกฎหมายท่ีกําหนดไว้นะครับ 

 
มติท่ีประชุม   ท่ีประชุมมีมติเห็นชอบญัตติท่านนายแพทย์กิตติศักดิ์ คณาสวัสดิ์    

นายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม   ญัตติท่ี  ๕  เรื่อง  ขอเสนอญัตติ 
ขออนุมัติเปล่ียนแปลงคําช้ีแจงประกอบงบประมาณรายจ่าย  ประจําปี

 งบประมาณ  พ.ศ. ๒๕๕๙  ได้มีเสียงข้างมากตามท่ีกฎหมายได้กําหนด 
เอาไว้ 

 
 



 

 

๑๕

๕.๖ ญัตติท่ี  ๖  ญัตตินายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม  เรื่อง   ขอเสนอญัตติขออนุมัติแก้ไข 
เปล่ียนแปลงคําช้ีแจงงบประมาณรายการท่ีได้เบิกตัดปี  ประจําปีงบประมาณ   พ.ศ. ๒๕๕๘   
 
นายธงชัย  ใหม่คามิ เข้าสู่ระเบียบวาระท่ี  ๕  ข้อ ๕.๖  ญัตติท่ี  ๖  ญัตตินายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม   
รองประธานสภา  เรื่อง  ขอเสนอญัตติขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงคําชี้แจงงบประมาณรายการท่ีได้เบิกตัดปี   
ปฏิบัติหน้าท่ีแทน ประจําปีงบประมาณ   พ.ศ. ๒๕๕๘  (กองวิชาการและแผนงาน ) ขอเชิญเจ้าของญัตติครับ   
ประธานสภาเทศบาล ท่านนายกฯครับ 
 
นายแพทย์กิตติศักดิ์  คณาสวัสดิ์        ท่านประธานสภาเทศบาลเมืองมหาสารคามท่ีเคารพครับ  ท่านสมาชิกฯ 
นายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม       ผู้ทรงเกียรติ  กระผมนายแพทย์กิตติศักด์ิ  คณาสวัสด์ิ  นายกเทศมนตรี 

                          เมืองมหาสารคาม  ข้าพเจ้าขอเสนอญัตติขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงคํา 
ชี้แจงงบประมาณรายการท่ีได้เบิกตัดปี  ประจําปีงบประมาณ   พ.ศ. ๒๕๕๘   หมวดค่าครุภัณฑ์  ประเภทครุภัณฑ์
โฆษณาและเผยแพร่  จํานวน  ๓  โครงการ  เป็นเงิน  ๓๕,๐๐๐ บาท   โดยอาศัยอํานาจตามระเบียบกระทรวง 
มหาดไทยว่าด้วยวิธีงบประมาณขององค์กรปกครองส่วนท้องถ่ิน  พ.ศ. ๒๕๔๑  หมวด ๔  ข้อ  ๓๑  โดยมีหลักการและ
เหตุผลตามเอกสารท่ีแนบมาตามญัตตินี้แล้วผมจึงขอเสนอต่อสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม  พิจารณาอนุมัติต่อไป
ครับ  ขอบคุณมากครับ 
 
นายธงชัย  ใหม่คามิ มีท่านสมาชิกท่านใดท่ีจะอภิปรายหรือแสดงข้อคิดเห็นในญัตตินี้ครับ  ขอเรียนเชิญครับ  
รองประธานสภา  มีไหมครับ  ไม่มีนะครับ ถ้าไม่มีผมจะขอมติท่ีประชุม ขอเชิญท่านเลขานุการสภา 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทน นับองค์ประชุมครับ  มีท้ังหมด ๑๕ ท่าน ครบองค์ประชุม ผมจะขอมติท่ีประชุมนะครับ 
ประธานสภาเทศบาล ท่านใดเห็นด้วยกับญัตติของนายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม  เรื่อง ขอเสนอญัตติ         
ขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงคําชี้แจงงบประมาณรายการท่ีได้เบิกตัดปี  ประจําปีงบประมาณ   พ.ศ. ๒๕๕๘ 
ได้โปรดกรุณายกมือครับ เห็นด้วยท้ังหมด ๑๔  ท่าน  มติเป็นเอกฉันท์เป็นไปตามกฎหมายท่ีกําหนดไว้นะครับ 

 
มติท่ีประชุม   ท่ีประชุมมีมติเห็นชอบญัตติท่านนายแพทย์กิตติศักดิ์ คณาสวัสดิ์    

นายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม   ญัตติท่ี  ๕  เรื่อง ขอเสนอญัตติ         
ขออนุมัติแก้ไขเปล่ียนแปลงคําช้ีแจงงบประมาณรายการท่ีได้เบิกตัดปี  
ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘  จํานวน ๑๔ เสียง  ได้มีเสียงข้าง
มากตามท่ีกฎหมายได้กําหนดเอาไว้ 

 
ระเบียบวาระท่ี  ๖  เรื่องอ่ืน ๆ  
 
นายธงชัย  ใหม่คามิ เข้าสู่ระเบียบวาระท่ี  ๖  เรื่องอ่ืนๆ มีท่านสมาชิกท่านใดท่ีจะอภิปรายหรือแสดงข้อคิดเห็น  
รองประธานสภา  หรือเสนอเรื่องอ่ืนๆในท่ีประชุม  กรุณายกมือครับ  ไม่มีนะครับ วันนี้ทุกๆท่านได้ทําหน้าท่ี   
ปฏิบัติหน้าท่ีแทน ของท่านสมกับเป็นตัวแทนของพ่ีน้องประชาชนเป็นอย่างดียิ่ง ผมขอขอบคุณทุกท่านท่ี 
ประธานสภาเทศบาล ให้ความร่วมมือเป็นอย่างดีครับ  การประชุมครบทุกระเบียบวาระแล้ว  ผมขอปิดประชุม
สภาเทศบาลเมืองมหาสารคามในวันนี้ครับ  ขอบคุณครับ 
 
ปิดการประชุมเวลา   ๑๒.๓๐  น. 
 

 



 

 

๑๖

 


